

первые постсоветские годы. Тогда белорусы были озабочены не столько решением проблемы национального возрождения, сколько стремлением выжить в тяжелое время. Резкое снижение уровня жизни населения, обусловленное разрывом ранее сложившихся хозяйственных связей, усиливало восточный вектор ориентации. Затем вхождение прибалтийских республик и Польши в ЕС, даже относительное улучшение материального благосостояния их населения заставляло многих белорусов обратить свои взоры на Запад. Однако эти ориентации раскалывают белорусское общество. Ведь до сих пор одна часть населения поддерживает ориентацию на Евросоюз, другая – на Россию.

Можно ли преодолеть этот внутренний раскол белорусского общества? Можно, положив в основу его консолидации Конституцию Республики Беларусь, в которой отмечено: «Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общественных принципов и норм международного права. Республика Беларусь ставит целью сделать свою территорию безъядерной зоной, а государство – нейтральным» [1, ст. 18]. На наш взгляд, в соответствии с этой статьей можно создать оптимальную модель геополитического самоопределения нашей республики. В данном случае будут учтены не только национальные интересы, но и интересы «ближнего и дальнего зарубежья». Это не означает проведение изоляционистской политики, отгораживания от внешнего мира. Напротив, здесь сделан акцент на концентрацию усилий общества для того, чтобы решать внутренние проблемы и одновременно развивать международное сотрудничество в национальных интересах.

При этом следует учитывать географическое положение Беларуси. Выполняя транзитные функции, проводя реальную многовекторность в межгосударственных отношениях, Республика Беларусь должна быть *de jure* и *de facto* нейтральным суверенным государством.

#### Список цитированных источников

1. Конституция Республики Беларусь 1994 г. – Мн., Беларусь, 1997.
2. Белорусская газета, 24.03.1997.
3. Беларусь и «большая Европа»: в поисках геополитического самоопределения. – Новосибирск, 2007.

## ОТНОШЕНИЕ БЕЛОРУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ К ИММИГРАНТАМ ИЗ ИСЛАМСКИХ СТРАН

О.А. Алампиев

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

С 1994 г. Республика Беларусь сталкивается с негативными явлениями в динамике численности населения, что связано с сокращением рождаемости [1]. Сохранение подобной тенденции влечет за собой старение населения и, как следствие, увеличение демографической нагрузки на трудоспособное население, что, в свою очередь, грозит замедлением темпов социально-экономического развития белорусского государства.

В этой связи Национальная программа демографической безопасности 2011 г. предусматривает увеличение притока иммигрантов в Республику Беларусь с целью

поддержания необходимой доли граждан трудоспособного возраста в структуре населения [2]. В связи с этим возникает вопрос об интеграции иммигрантов в принимающее общество. Особенно это становится актуальным принимая во внимание, что наибольшими темпами в последнее время в Республике Беларусь росло число иммигрантов из регионов с существенными культурными отличиями от коренного белорусского населения, таких как страны Средней Азии, Ближнего Востока и Китай [3, с.8].

Устойчивость социально-политического и экономического развития Республики Беларусь является фактором иммиграционной привлекательности для жителей регионов с существенно худшими характеристиками в вопросах экономического развития и личной безопасности. Весьма существенную долю в числе беженцев, временных и нелегальных иммигрантов в Беларуси составляют именно выходцы из исламских стран [5, с.283; 6].

Все это с неизбежностью ставит вопрос о регулировании миграционных потоков и выработке национальной интеграционной политики в отношении вновь пребывающих иммигрантов с учетом их национально-культурных особенностей с целью скорейшего и как можно менее болезненного включения новых жителей в белорусское общество. Учитывая тот факт, что все более заметной частью иммигрантов являются выходцы из стран исламского Востока, а также противоречивый опыт европейских государств в вопросе интеграции выходцев из традиционно исламских регионов, исследование вопроса интеграции данной категории иммигрантов в белорусском обществе обретает практическую значимость.

Одним из необходимых аспектов в изучении проблемы интеграции является выявление отношения коренного населения к самим иммигрантам или их группам в зависимости от этнокультурных факторов, а также отношение к перспективе увеличения притока иммигрантов в целом, без чего осуществление последовательной и успешной интеграционной политики не представляется возможным.

Данное исследование ставит целью выявление особенностей восприятия выходцев из исламских стран коренным белорусским населением. Сведения, представленные в работе, получены в результате пилотажного исследования общественного мнения методом анкетирования среди населения Минской и Витебской областей. Всего опрошено 159 человек, квотная выборка осуществлялась по критериям пола, возраста и уровня образования. Помимо того, в написании работы использованы сведения, полученные методом экспертного опроса (всего 15 экспертных оценок).

Существенным фактором в определении перспектив интеграционных процессов, в выработке конкретных мероприятий в иммиграционной и интеграционной политике является отношение коренного населения к возможному увеличению численности иммигрантов. На вопрос «Как бы Вы отнеслись к перспективе увеличения числа иммигрантов в Республике Беларусь?» были получены следующие ответы: «Положительно» – 5,7%, «Скорее положительно» – 19,5%, «Скорее отрицательно» – 32,1%, «Отрицательно» – 28,3%, «Затрудняюсь ответить» – 14,5%. Таким образом, негативно к увеличению притока иммигрантов в страну относятся более 60,0% опрошенных респондентов. При этом отношение к перспективе увеличения численности иммигрантов из исламских стран отличается. Ответы респондентов распределились следующим образом: «Положительно» – 0,6%, «Скорее положительно» – 8,8%, «Скорее отрицательно» – 43,4%, «Отрицательно» – 30,8%, «Затрудняюсь ответить» – 16,4%. Таким образом, отрицательно к возможности увеличения количества иммигрантов из исламских стран относятся почти 75,0% опрошенных. Полученные результаты свидетельствуют о том, что для белорусского населения существуют различия в восприятии потенциальных иммигрантов в зависимости от цивилизационных особенностей. При

этом отношении к увеличению притока иммигрантов в страну в целом можно охарактеризовать как негативное.

Тем не менее, на вопрос о том, как белорусы относятся к выходцам из исламских стран 38,4% указали, что положительно, 27,7% – отрицательно и 34,0% не смогли ответить на этот вопрос. При этом, свое личное отношение как положительное отметили 43,4%, как отрицательное – 29,6%, при 27,0% затрудняющихся с ответом. Таким образом, исходя из указанного, нельзя утверждать что белорусы относятся к представителям данной социальной группы негативно. В качестве причины положительного отношения (причем и своего личного и белорусского населения в целом) респонденты чаще всего указывали толерантность. Исследование также не показало негативного отношения белорусского населения к исламу как конфессии. Лишь 17,0% опрошенных высказались, что относятся к исламу отрицательно, в то время как 26,4% оценили свое отношение как положительное, 44,7% указали, что относятся безразлично и 11,9% указали, что ничего не знают об этой конфессии. Для сравнения, к Свидетелям Иеговы отрицательно относятся 47,8% населения.

Тем не менее, выяснение социальной дистанции методикой шкалы Богардуса выявило серьезные расхождения с декларируемым отношением и реальным. Среднее значение при выборе из семи возможных вариантов в ответе на вопрос «Насколько близкие отношения с выходцами из исламских стран вы считаете для себя возможными», где 1 – крайне низкий уровень социальной дистанции («Брачные отношения») а 7 – крайне высокий уровень социальной дистанции («Не возражаю против их выезда из страны») оказалось равным 5,32 (5 – «Быть жителями одного города, поселка, села») при стандартном отклонении 1,596, медианное значение 6,0 (6 – «Быть согражданами страны»), самый часто встречающийся ответ (мода) – 7 («Не возражаю против их выезда из страны»). Это свидетельствует о высоком уровне социальной дистанции в отношении белорусов к выходцам из исламских стран.

Проведенное исследование показало негативное отношение белорусского населения к вопросу оказания какой-либо финансовой помощи иммигрантам из стран исламского Востока; против высказались 78,0% опрошенных, лишь 12,6% согласны с подобной мерой оказания содействия приезжающим и 9,4% не смогли ответить на этот вопрос. Лишь 6,9% опрошенных согласны с утверждением, что в Республике Беларусь следует упростить правила въезда в страну для выходцев из исламских стран, 80,5% считают, что этого делать не стоит, 12,6% затруднились ответить. Лишь 7,5% согласны с тем, что в Республике Беларусь следует упростить процедуру получения гражданства для иностранных граждан, при 76,7% высказавшихся против, 15,7% затруднились ответить. Это также свидетельствует об определенных социальных опасениях, связанных с возможным увеличением притока иммигрантов.

В этой связи важным является то, что среди респондентов в течение последних 5 лет имели регулярные контакты с выходцами из исламских стран лишь 5,7%, эпизодические контакты имели 44,0%, 50,3% не имели контактов вовсе. Это свидетельствует о том, что негативное отношение к иммиграции из исламских стран высказывает больше граждан, чем число тех, кто вступал с ними в контакт, что, в свою очередь, говорит о существующих у некоторой части белорусского населения предубеждениях в отношении к представителям данной социальной группы. При этом корреляция между отношением к иммигрантам из исламских стран и наличием либо отсутствием опыта взаимодействия с ними не прослеживается.

Исходя из вышесказанного, на сегодняшний день, несмотря на необходимость решения демографических проблем, нельзя говорить о том, что население Республики Беларусь готово к увеличению притока иммигрантов, в особенности из стран с суще-

ственными культурными отличиями. В представлении населения существует настроенное отношение к выходцам из стран исламского Востока, что, согласно мнению ряда экспертов, следует объяснять влиянием средств массовой информации, оказывающих стигматизирующее для выходцев из исламских стран воздействие на общественное мнение, а также элементами патриархального мышления, все еще довольно значимыми в сознании значительной части белорусского населения, что проявляется в сохранении и воспроизводстве деления социального пространства на «своих» и «чужих» в зависимости от этнокультурных и цивилизационных отличий.

Указанные особенности должны быть учтены при проведении иммиграционной и интеграционной политики в РБ с целью оптимизации интеграционных процессов и избежания возможных негативных последствий в случае увеличения притока иммигрантов, особенно иммигрантов из регионов, существенно отличающихся в культурно-цивилизационном аспекте. В дальнейшем, при проведении политики, направленной на привлечение иммигрантов в Республику Беларусь, является необходимым выработать меры, способствующие не только экономической и правовой интеграции иммигрантов, но и созданию условий для интеграции культурной и социальной.

#### Список цитированных источников

1. Шахотько, Л.П. Динамика численности и структуры населения Беларуси / Л.П.Шахотько // Электронный журнал «Демоскоп Weekly» Института демографии национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» [Электрон. ресурс]. – 6-19 июня 2011. – Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2011/0469/analit01.php> – Дата доступа: 13.03.2013.

2. Национальная программа демографической безопасности Республики Беларусь // Национальный правовой интернет-портал РБ [Электронный ресурс]. – 11 августа 2011. – Режим доступа: [http://pravo.by/world\\_of\\_law/text.asp?RN=P31100357](http://pravo.by/world_of_law/text.asp?RN=P31100357) – Дата доступа: 13.03.2013.

3. Перепись населения, 2009 = Population Census, 2009: [статистический сборник] / Национальный статистический комитет Республики Беларусь; [редколлегия: В.И. Зиновский (председатель) и др.]. – Т. 3: Национальный состав населения Республики Беларусь = Ethnic Composition of the Population of the Republic of Belarus. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2011. – 433 с.

4. Шахотько, Л.П. Модель демографического развития РБ / Л.П. Шахотько; Национальная академия наук Беларуси, Институт экономики. – Минск: Беларуская навука, 2009. – 439 с.

5. Сведения о численности иностранцев, которым предоставлен статус беженца в РБ // Министерство внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://mvd.gov.by/main.aspx?guid=9941> – Дата доступа: 13.03.2013.

## ТРАНСПОРТНО-ЛОГИСТИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ В БРЕСТСКОМ РЕГИОНЕ

О.П. Белоглазова

*Брестский государственный технический университет, г.Брест, Беларусь*

Трансграничное сотрудничество Брестского региона тесно связано с формированием на его территории системы современных коммуникаций для перемещения товаров и услуг.

Республика Беларусь находится на перекрестке основных транспортных маршрутов из Западной Европы в Россию и от Черноморского побережья в страны Балтии. Брестский регион в свою очередь пересекает транспортный коридор, определенный по международной классификации под № II (Запад-Восток) [1, с.28]. Выгодное географическое положение является основой для предоставления современных логистических услуг и получения от этого вида деятельности финансовых результатов в виде